



О Т З Ы В

**Ведущей организации –
на диссертационную работу**

Смирнов Никиты Александровича

“Роль публичной дипломатии в современных политических процессах”, представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии

Диссертационная работа Н.А.Смирнова является самостоятельным научным исследованием с четкой структурой, логикой и значительным количеством эмпирического материала. Исследование роли публичной дипломатии в современной политике представляет несомненный интерес. В своей работе автор уделяет особое внимание практическим технологиям публичной дипломатии, оказывающим наибольшее воздействие на политические процессы.

Актуальность диссертационной работы обусловлена возрастающей ролью постоянно совершенствующихся и изменяющихся методов и практик публичной дипломатии в современной международной политике.

Диссертационная работа имеет важную **теоретическую значимость**. Разработанная автором методика управления национальной системы публичной дипломатии может внести существенный вклад в методологию публичной дипломатии.

Практическая значимость работы несомненна, разработанная методика, а также существенный анализ ключевых практических технологий публичной дипломатии могут быть приняты в качестве полезной информации для работы профильными подразделениями Министерства иностранных дел РФ, Россотрудничества, ведущих НПО в сфере публичной дипломатии. Накопленный практический материал может быть использован для лекций и семинаров по теме публичной дипломатии с целью наглядной демонстрации ее программ на конкретных примерах.

Научную новизну диссертационной работы определяют следующие результаты исследования, полученные лично соискателем: проанализированы и структурированы основные научные теоретические подходы к публичной дипломатии с конца XIX века; определены ключевые технологии публичной дипломатии; на основе существенного анализа практического материала выявлены наиболее успешные модели их практического применения в публичной политике; изучен вопрос о приоритетном значении молодежных программ в сфере публичной дипломатии.

Структура диссертационной работы отвечает поставленным целям и задачам исследования. Положения, выносимые на защиту, выводы и результаты исследования сформулированы четко и логично.

Давая в целом высокую оценку представленному материалу, а также отмечая логичный стиль изложения, можно отметить, что работа имеет ряд недостатков:

1. Необходимо более глубоко проанализировать возможности использования инструментов культуры, спорта и религии для влияния на политические процессы за рубежом. Несмотря на то, что автором заявлено

об изучении технологий, использующихся для достижения конкретных политических целей, применение вышеуказанных инструментов может быть дополнительным способом их поддержки.

2. Недостаточно учтен фактора ислама как значимого инструмента международной политики. Хотя в диссертации изучена публичная дипломатия Ирана, представляется целесообразным рассмотреть национальные системы публичной дипломатии ведущих стран Ближнего Востока (Саудовской Аравии, ОАЭ, Катара), в т.ч. их национальные программы по продвижению ислама в зарубежных странах.

3. Не в полной мере проанализирован материал ключевых российских мероприятий в сфере публичной дипломатии последнего времени. С учетом обозначенного автором приоритета молодежных программ в сфере публичной дипломатии, нужно изучить опыт проведения Всемирного фестиваля молодежи и студентов – 2017 в России как механизма взаимодействия с зарубежными молодежными лидерами.

4. Несмотря на то, что интернет-технологии выделены диссертантом как одни из основных в сфере публичной дипломатии и представлен значительный материал по данной проблематике, практически не охвачены возможности использования «мессенджеров» (WhatsApp, Viber и др.) для влияния на иностранных граждан в политических целях.

Высказанные замечания не отменяют положительной оценки представленного диссертационного исследования как актуального, научно-обоснованного и представляющего практическую значимость для данной сферы. Выводы и рекомендации работы могут быть использованы в целях совершенствования государственной политики в области публичной дипломатии и повышения эффективности государственного прогнозирования и управления в данной сфере.

Работа составлена логично, читается с интересом, основные результаты опубликованы. Автореферат соответствует содержанию диссертации. Соблюдены необходимые требования, предъявляемые к подобным исследованиям. Представленная соискателем цель достигнута, задачи реализованы. Библиография содержит значительный список источников, в т.ч. впервые переведенных на русский язык.

Таким образом, диссертация Смирнова Н.А. является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи по определению роли публичной дипломатии в современной политике, имеющей существенное значение для национальной системы международных отношений, что соответствует требованиям п. 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 30.01.2002 г. № 74 (с изменениями, внесенными Постановлением Правительства РФ от 20.06.2011 г. № 475), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден на заседании кафедры дипломатии МГИМО (У) МИД РФ "27" ноября 2017 г., протокол

№ 7.

Заведующий кафедрой дипломатии
МГИМО (У) МИД РФ д.полит.н.,
профессор

А.Н.Панов



Приемная проректора
по научной работе

Вх. № 3048

«27» ноября 2017 г.

Начальник Управления научной политики

Касаткин

п.и. Касаткин

«27» ноябрь 2017 г.